

● К 80-летию трубной промышленности

ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ

Имя Новотрубного - хранитель его истории, его героических традиций. Что рассказывает его постоянно действующая экспозиция о рождении трубной промышленности на Урале?

1919 год. Введены в эксплуатацию первые трубопрокатный и струбнотомильный станы. Протяжка цельной трубы долго не удавалась. Наконец, в начале сентября 1920 года проката удача - стан заработал в полную силу. Вот он на макете: цельный, полуберемный, в рядом фотографии - ситуация прокатчика с первой трубой.

Интересно рассматривать вытрымки, рассказывающие о тех, кто стоял у истоков. Вот снимок и документы Н.С.Еловских - одного из основоположников производства холоднотянутых труб на Урале. Фотографии первой ударной молодежной бригады трубопрокатчиков, а также Ф.П.Дунеева - мастера обжимного стана, который принимал участие в освоении производства двуканальных труб, И.А.Амальна - полуберемного бригадире 20-х годов... О жизни одного из этих замечательных людей мы расскажем подробнее.

В гражданскую войну всеблизкопогибав календарно-роковой транспорт. В тульке, на завесном пути стояли тыщи мертвые паровозы - прогорали котлы. Нужны были срочно дальногадные трубы. Накачивали их из

производства и занимали Дунеев, естественно, вместе с товарищами - шайтанскими рабочими. Немало выдержки, таланта и делового приложил, чтобы выдать первые трубы. Понимая, что несовершенного стана то одно, то

другое выходило каторг. Но умельцы лапали прокати, утюжи или в целом. Долгие годы Федор Петрович был мастером на обжимном стане. С его именем связано освоение проката многих видов труб: дальногадных, га-

роперезвальных, а также - из крапчатой стали для шарнирно-шпильковой промышленности, нержавеющей... Во всяком деле он был пионером. Настроить любой агрегат лучше его никто на заводе не мог. Одновременно велась конструкторская специальность прокатного дела.

С виду молчаливый и сдержанный, он был очень душевным человеком, любил шутку, в молодости относился добродушно к людям.

И когда при организации школы ВГО возник вопрос, у кого же молодежь будет учиться прокатному делу, все единодушно назвали Дунеева. Он стал мастером производственного обучения, понимая, что хотя должность и скромная, но необычайно нужная, ответственная.

50-летний труд потомственного металлурга был отмечен орденами Ленина и Трудового Красного Знамени, многими медалями.



...Память о героическом деле первых трубопрокатчиков должна жить и сегодня. Поэтому мы начинаем публиковать рассказы о первопрокатчиках, чьи имена неразрывно связаны с зарождением и развитием трубного производства на Урале.

На снимке: Федор Петрович Дунеев (30-е годы).

Фотография Александра Касачинского.



Среди значительной трубно-дела на Урале имя Федора Петровича Дунеева стоит на первом месте. Почетный металлург, лауреат от природы талантом умом, он дошел до звания мастера еще при царском режиме. Девяносто лет спецпривет Федора на завод. Вначале был на "расылках", затем подразделения поставляли подручным валковщикам в струбнотомильному стану. Тогда ка-тави попросился в дальнее командирование для обхода в колесном, посылал в санки. Работа ружья, техника. Но Федор лучше всех ружьябил, видно, талант был к этому делу. Ему поручали самые сложные задания.